

Поэзия мучительной совести.

Бывает так: от новой книги прятывается неожиданная книга въ далекое прошлое.

И, следуя мыслию по этой книге, воскращаешьъ въ мысльчикахъ подобность переживания, которыхъ самъ могъ считать давно забытыми.

Вспоминаются слова, нечаянно оброненные, и случайные поступки, которые, однако, не пропали бесследно, а нашли живой отблескъ въ другой лупѣ.

И порою эта другая лупа показываетъ свой привѣтъ изъ много, нездѣшнаго мѣра на страницахъ книги, такой чайной, не ученымъ переводчикомъ Евреинъ, не "шагающимъ" въ редакціи журнала "Аполлонъ".

Я думалъ все это, глядя на раскрытымъ передо мною сборникъ "Посмертныя стиховъ Иннокентія Анненскаго", выпущенный въ светъ въ этомъ году петрографскимъ издательствомъ "Картонный домикъ".

Онъ былъ прекрасный, такой многосторонний и всевозможный, человѣкъ — въ высокомъ значеніи этого слова. Семь послѣднихъ лѣтъ его жизни я пользовалась его дружественной близкостью и когда-нибудь надѣюсь рассказать о немъ многое.

Сдѣлать то, что проектировалось еще тридцать лѣтъ тому назадъ, когда было задумано сборникъ воспоминаний объ Анненскомъ — членовѣкѣ, коять, крикунѣ, ученикѣ, вѣнчаниѣ.

Это слово "незакономѣрность" въ примѣненіи къ нахожденію книжной своего потребителя — особенно соотвѣтственно въ отношеніи сойтисяще изданій, которыхъ намъ такъ мало доступны.

Случайныя совѣтскія власти не пронесли на скотъ коне, затѣмъ станъ обманывать на заграничныхъ наданіяхъ винцѣ выгодаѣ своей и къ сугубой нестыгодиѣ нашей и, наконецъ, теперь продадутъ, но уже по комонѣ смѣшнѣ слова и наѣзда.

Назовите при такихъ условіяхъ скѣдь въ изданіяхъ русского книжного рынка.

Какъ бы то ни было, а книжка стиховъ Иннокентія Анненскаго меня нашла, чѣмъ доставила мнѣ нескаженную и грустную радость.

Да, грустную радость погруженія въ невозвратное прошлое, неразрывно связанное съ авторомъ этой книги, обаятельный и проникновенный Иннокентіемъ Федоровичемъ.

Это было большое счастье знать его именно витаминъ Иннокентія Федоровича, я изъ накрахмаленныхъ инсектикора кетербургскаго учебнаго округа, не ученымъ переводчикомъ Евреинъ, не "шагающимъ" въ редакціи журнала "Аполлонъ".

Онъ былъ прекрасный, такой многосторонний и всевозможный, человѣкъ — въ высокомъ значеніи этого слова. Семь

послѣднихъ лѣтъ его жизни я пользовалась его дружественной близкостью и когда-нибудь надѣюсь рассказать о немъ многое.

Сдѣлать то, что проектировалось еще тридцать лѣтъ тому назадъ, когда было задумано сборникъ воспоминаний объ Анненскомъ — членовѣкѣ, коять, крикунѣ, ученикѣ, вѣнчаниѣ.

Онъ не состоялся, этотъ сборникъ, въ между гѣмъ, кругъ близкихъ къ Анненскому лицу сильно порѣдѣлъ. И скоро уже некому будешь пересказать о немъ.

Ушелъ изъ жизни его братъ, пользующійся всесоюзной известностью ревизионистской публицистъ Н. О. Анненский. Ушелъ и другъ его В. Г. Короленко.

Ушелъ такъ глубоко его чувствовавшая и всегда помнившая профессоръ-историкъ П. И. Митрофанова.

Выведены въ расходъ" его ученикъ Н. С. Гумилевъ, обронивший обѣ учительницы грустными и многозначительными словами:

Былъ Иннокентій Анненскій — послѣдній
Изъ царскосельскихъ лебедей...

Это случилось зимою 1906 года, когда политическая сбѣтка смѣяла друга друга въ головокружительную быстроту, и люди, вѣнчанные центральными, мимовольно втягивались въ ихъ круговоротъ.

Анненскій не разделилъ этой — почти общѣй — судьбы. Но чувствовалось, что онъ переживаетъ общественно политическіе потрясensiя очень болѣзнико.

Помни, въ редакціи "Слова", где я тогда зарабатывала литературный отрывокъ, была прислана книжка Клиникова "Расправа и разстройка".

Въ ней съ жуткими подробностями размазывалось о карательныхъ экспедицияхъ вообще и въ частности — о кровавыхъ усмиренияхъ въ Прибалтийскомъ краѣ.

Очень скоро книжка эта стала библиографической рѣдкостью, потому что было конфисковано министерствомъ внутреннихъ дѣлъ и, помнится, предана уничиженію.

Вотъ эту-то книгу увидѣла случайно у меня въ рукахъ Анненскій и спросилъ ее прочтѣнія. Не думалъ о пособѣстѣйствѣ, я хотѣла дѣлъ ей.

Прошло несколько дней... Задѣхнувшись къ Анненскому въ Царское Село. Поздоровавшись со мною, Иннокентій Федоровичъ ушелъ къ себѣ въ кабинетъ и, вернувшись черезъ минуту, возвратилъ мнѣ очеркъ Клиникова.

— Большое испытаніе моему больному сердцу принесла эта книга — сказала онъ задумчиво. — Мѣхъ тихоѣ было бы мнѣй чѣмъ продержать ее у себѣ, потому-то и торопился съ ею отдать...

И прибавилъ:

— Какой компарнай укоряющей долгъ быть каждая ея страница для всѣхъ, чѣмъ не наше...

— Какой компарнай укоряющей долгъ быть каждая ея страница для всѣхъ, чѣмъ не наше...

Прошли долгіе годы, совершенно за-
слонившіе вътъ небольшой винзоль въ
исторіи моего знакомства съ Анненскимъ.
И въ тѣмъ болѣе, что къ затронутой
тогда скорбной темѣ онъ никогда больше
не возвращался.

Въ разговорахъ — да.. А идейнъ съ
самимъ собой?

Жуткий отвѣтъ на этотъ вопросъ
дѣлъ одно изъ его посмертныхъ сти-
хотвореній — "Старая естонка", найден-
ныхъ мною въ его посмертномъ, только
что вышедшемъ сборнике. Привому его
можнотъ. Вѣдь, кромѣ художественно-
психологического, оно имѣть еще и
исторій интересъ.

Если ночи — поремы въ глухи, если
сны — паутинки и тошки, такъ и звѣй,
что ужъ близки старухи, изъ-подъ Рев-
еля близки естонки.

Вотъ вошли, присѣдѣютъ такъ стро-
го, не уѣхъ мѣхъ отъ долгаго пажія,
ихъ одѣждъ — темна и убога, я въ ко-
томъ у каждой — полено.

Знай, завтра отъ тигристой жутки
буду самъ себѣ испохоничъ... Сколько
разъ я просилъ ихъ: "Забудьте!"... И чи-
тель нѣхъ я вѣю: "Не можемъ..."

Какъ вѣма, эти линіи не скамутъ,
что въ сердцахъ испорченомъ пѣръ.. Не
глядѣтъ на менѣ — только вѣжутъ свое
чулкоѣ безконечный и сѣрый.

Но увѣти — стомахъ съ стороны..
Да не бойся! присѣль на кровати..
Только тутъ не ошибка лѣ, естонки!
Есть куда же менѣ виноватъ!

— Но пришли, такъ давайте калѣкатъ,
— не часы лѣ, не умѣеть мы такѣй.
Можетъ быть, вы логтиѣ бѣ поизлакатѣ?
Такъ тихонъко, наслышно, познѣвать...

Мѣхъ отъ вѣтру глаза ваши пулымъ,
точно почки березъ на могилѣахъ.. Вы
можете, пурпурныя нукамъ... Сынокъ
нашъ... Я же не казнить ихъ...

— Я, напротивъ, я очень жалѣль ихъ,
прочитавъ въ сердобольныхъ газетахъ,

Про себя я молился за смѣлыхъ, и спи-
шевшись быть къ яркимъ газетахъ.

Затрепѣли головами естонки.. Ты ма-
нѣй изъ нихъ.. На что же твой жалостъ,
если пальцы руки твої — тошки, и изъ
разу она не сжималась?..

Синѣе крѣпко наѣзъ съ малюсикомъ!
Улыбайтесь другъ другу любовнѣ! Ты
хѣмъ, ты проктѣ, ты тахѣй —
въ цѣломъ мѣръ тебѣ быть виновнѣ!..

Добротѣль. Твою добродѣль, ослѣплены
стремлѣть безпощадной совѣсти, то
изъ свой исключительно органической
поэзии отъ приюта рисуется съ этой-сторо-
ны. О томъ же убѣдительно говорить
и привлѣченіе выше стихотвореніе, "Сла-
вь естонки"...

Во многихъ странахъ "Тахизъ сѣ-
сень", "Кинерисоваго ларца" и "Посмер-
тныхъ стихотвореній" чувствуется въ из-
вѣстной степени компонентъности Аннен-
скаго Достоевскому.

Глубина психологическихъ "линій",
устремленіе безстрашныхъ взоровъ изъ
бездны человѣческихъ недръ въ изы-
мывающіе надмѣрные наслѣты, все это бы-
ло вѣдомо — хотя, конечно, въ разной
степени — Анненскому, какъ въ Досто-
евскому.

И хочется взыскать отчасти и изъ
Анненскому тѣ слова, которыми онъ въ
свое время выталъся охартеревши
сущность творчества Достоевскаго:
— Въ нѣмъ Совѣсть сдѣлалась проро-
ческою вѣсомъ и поэзіи,
— И Карамазовы, и бѣсъ жалѣтъ вѣ-
са...

— Но что для насъ теперь свѣтъ ми-
ровъ, съѣздъ, съѣздъ съѣздовъ;
— То было для него мунтливое
огни...

Принатъ-доцентъ СЕРГІЙ ШТЕКІНЪ.

Казалось бы, и общественное жи-
знь, и складъ жизни, и членорѣсть не-
кого новѣдѣй — все не соотвѣтство-
ло въ египетскомъ наимѣнѣ новатѣи
измѣнѣвшейся совѣсти.

А, между тѣмъ, было именно такъ.
И еслиъ въ жизни исполнено отрѣзки Ан-
ненскаго, промежающіе на этомъ склонѣ
тижестѣ отвѣтственности за другіхъ въ
открывающій болѣе сердца египетъ

— "Старая естонка" Тахизъ, добродѣль.
Она, ослѣплены стремлѣть безпощадной
совѣсти, то изъ свой исключительно органической
поэзии отъ приюта рисуется съ этой-сторо-
ны. О томъ же убѣдительно говорить
и привлѣченіе выше стихотвореніе, "Сла-
вь естонки"...

Во многихъ странахъ "Тахизъ сѣ-
сень", "Кинерисоваго ларца" и "Посмер-
тныхъ стихотвореній" чувствуется въ из-
вѣстной степени компонентъности Аннен-
скаго Достоевскому.

Глубина психологическихъ "линій",
устремленіе безстрашныхъ взоровъ изъ
бездны человѣческихъ недръ въ изы-
мывающіе надмѣрные наслѣды, все это бы-
ло вѣдомо — хотя, конечно, въ разной
степени — Анненскому, какъ въ Досто-
евскому.

И хочется взыскать отчасти и изъ
Анненскому тѣ слова, которыми онъ въ
свое время выталъся охартеревши
сущность творчества Достоевскаго:

— Въ нѣмъ Совѣсть сдѣлалась проро-
ческою вѣсомъ и поэзіи,
— И Карамазовы, и бѣсъ жалѣтъ вѣ-
са...

— Но что для насъ теперь свѣтъ ми-
ровъ, съѣздъ, съѣздъ съѣздовъ;

— То было для него мунтливое
огни...

Принатъ-доцентъ СЕРГІЙ ШТЕКІНЪ.